WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z MATEMATYKI DLA UCZNIOW GIMNAZJOW WOJEWODZTWA KUJAWSKO-POMORSKIEGO
Klucz odpowiedzi z rozwigzaniami, etap rejonowy, 02.12.2017 r.

Uwaga. Jezeli uczen poprawnie rozwiqzat zadanie metodq innq niZ podana w schemacie rozwiqzania otrzymuje maksymalnq
liczbe punktdw za to zadanie.

Zadanie 1 (za 8 punktéw)

Liczba punktow

Punkty za:

Niech s oznacza warto$¢ skarbu.
Obliczenia i wyniki mozna opisaé w tabeli:

Opis

Obliczenia

Wynik

Gaduta dostat:

20%s = 0,2s

0,2s

Poprawna metoda
wyznaczenia
opisanej wartosci

Zostato:

80%s = 0,8s

0,8s

Poprawna metoda
wyznaczenia
opisanej wartosci

Jednooki dostat:

30%z0,8s =0,3-0,85 =0,24s

0,24s

Poprawna metoda
wyznaczenia
opisanej wartosci

Zostato:

0,8s — 0,24s = 0,56s

0,56s

Poprawna metoda
wyznaczenia
opisanej wartosci

Odwazny dostat:

40% 1z 0,56s = 0,4+ 0,565 = 0,224s

0,224s

Poprawna metoda
wyznaczenia
opisanej wartosci

Zostato:

0,565 — 0,224s = 0,336s

0,336s

Poprawna metoda
wyznaczenia
opisanej wartosci

Kapitan zabrat:

0,336s = 33,6%s

33,6%s

Poprawna metoda
wyznaczenia
opisanej wartosci

Odpowiedz: Kapitan zabrat 33,6% wartoSci skarbu.

Bezbtedny wynik
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. . Liczba
Zadanie 2 (za 8 punktéw) punktéw Punkty za
Niech n oznacza liczbe pracownikéw dodatkowo zatrudnionych.
Prace planowano na 26 dni, ale wykonano jg 4 dni przed terminem. Obliczenie faktycznego
26 — 4 = 22 czasu pracy
- 1 pracownikow
Wynika stad, Ze czas jaki przepracowali pracownicy zatrudnieni od poczatku zatrudnionych
: . . od poczatku.
jest réowny 22 dni.
Pracownicy zatrudnieni dodatkowo pracowali o 6 dni krécej niz pracownicy Obliczenie faktycznego
zatrudnieni od poczatku. Czasu pracy
22 -6=16 1 pracownikéw
zatrudnionych
Zatem czas jaki przepracowali pracownicy zatrudnieni dodatkowo jest dodatkowo.
rowny 16 dni.
Z planowanego na poczatku czasu pracy wynika, ze 28 pracownikow
wykonatoby prace w ciggu 26 dni, zatem 1 pracownik wykonatby te prace
w czasie 28 razy dtuzszym.
26-28 =728
Stad jeden pracownik wykonatby te prace w ciaggu 728 dni.
W ciggu 1 dnia jeden pracownik wykonalby zatem %8 tej pracy.
Cze$¢ pracy jaka wykona w ciggu 22 dni 28 pracownikéw jest réwna:
2228 — =,
728 13
Czes$¢ pracy jaka wykona w ciggu 16 dni n pracownikéw jest rowna:
728 2628 91
UtozZenie réwnania
Pracownicy zatrudnieni od poczatku i zatrudnieni dodatkowo wykonali catg prowadzacego
. 3 do wyznaczenia liczby
prace, wiec pracownikéw
g dodatkowo
39 zatrudnionych.
2n 1 11
91 = 13
1 Poprawna metoda
rozwigzania rownania.
n 2
91 13
1 Bezbtedne rozwigzanie
n=7 réwnania.
Odpowiedz: Do pracy zatrudniono dodatkowo 7 robotnikéw. 1 Poprawna interpretacja

uzyskanych wynikdéw.
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. . Liczba
Zadanie 3 (za 8 punktéow) punktéw Punkty za
Oznaczenie i opisanie czasu
Niech t oznacza czas (w minutach), w ktérym Franek przebiegt trase F. 1 jednego z zawodnikéw jako
niewiadomej.
. . . L . Opisanie zalezno$ci miedzy
Franek pokonatl swoja trase o jedng minute szybciej niz Grzegorz, wiec 1 czasem przebiegu trasy
Grzegorz przebiegt trase w czasie t + 1 minut. Franka i Grzegorza.
Henryk przebiegl swoja trase w czasie o 2 minuty krétszym niz Franek, Opisanie zaleznoSci migdzy
1 czasem przebiegu trasy
wiec Henryk przebiegt swoja trase w czasie t — 2 minut. Franka i Henryka.
Franek uzyskat tyle samo punktéw co Grzegorz, wiec
Zapisanie w postaci
fO=gt+1). 2 réwnania informacji,
ze Grzegorz i Franek
To znaczy uzyskali tyle samo punktow.
500 — 50t = 400 — 25(t + 1).
500 — 50¢ = 400 — 25t — 25 Poprawna metoda
rozwigzania rownania
500 — 25t = 375 1 i poprawna metoda
_ __ wyznaczenia czasu
25t 125 przebiegu trasy przez
t=5 Franka.
t—2=3
Henryk przebiegt swoja trase w czasie 3 minut, wiec liczba punktéw,
ktére uzyskat jest réwna: Poprawna m e.t oda
1 wyznaczenia liczby
h(3) = 300 — 15 - 3 punktéw uzyskanych
B przez Henryka.
h(3) =300 — 45
h(3) = 255
Odpowiedz: (a) Franek przebiegt swoja trase w czasie 5 minut. Bciiz}s;dgzeeﬁzzaiizgle
(b) Henryk zdobyt 255 punktow. 1 P 5 y

Franka i liczby punktow
uzyskanych przez Henryka.
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. . Liczba
Zadanie 4 (za 8 punktow) punktéw Punkty za:
Niech a oznacza liczbe catkowitg wyrazajaca niewiadoma dtugo$¢ drugiej
przyprostokatnej w centymetrach.
Niech ¢ oznacza liczbe catkowitg wyrazajaca dtugo$¢ przeciwprostokatnej Poprawne zapisanie
w centymetrach. roWnania wyrazaiaceso
Z twierdzenia Pitagorasa wynika, ze whania wyrazajaceg
1 zalezno$¢ miedzy
2 — g? =112 dtugosciami bokow
Stad ’ danego troéjkata.
(c—a)(c+a) =112
Liczba 11 jest liczba pierwsza, wiec liczbe 112 mozna przedstawié¢
w postaci iloczynu dwéch liczb catkowitych dodatnich tylko na dwa
sposoby: 11-11 =112 lub 1:121 = 112, Pierwszg mozliwo$¢ musimy Zapisanie uktadu
odrzuci¢ bo czynniki ¢ —a i ¢+ a nie moga by¢ réwne. réwnan prowadzacego
Zatem pozostaje jedyna mozliwo$¢ 2 do wyznaczenia
niewiadomych dtugosci
{c +a=121 bokow tréjkata.
c—a= 1’
Po dodaniu stronami obu réwnan otrzymujemy: Poprawne metoda
_ wyznaczenia dtugosci
2c =122 1 przeciwprostokatnej
c=61 danego tréjkata.
Podstawiajac ¢ = 61 do réwnania ¢ + a = 121 otrzymujemy: Poprawna metoda
61+a=121 wyznaczenia dtugosci
1 drugiej
4= 60 przyprostokatnej
danego tréjkata.
Niech r oznacza promien okregu
wpisanego w dany troéjkat. p;
Niech P oznacza pole danego tréjkata. Fil s
Niech L oznacza obwdd danego w =
trojkata. el b EEON
Woéwczas " T s
1 1 7 Nt a—7T
P=—-r-L i P=—-a'b .
Zatem Poprawna metoda
1 1 2 wyznaczenia promienia
5T (11+60+61) = > 11-60 okregu wpisanego
w dany trojkat.
r-132 = 660
r=5
Dtugos¢ r promienia mozna tez policzy¢ z zaleznosci 2r = a + b —,
gdzie a, b sg dtugosciami przyprostokatnych i c jest dtugoscia
przeciwprostokatnej tréjkata prostokatnego: 2r = 60 + 11 — 61.
Odpowiedz: Promien okregu wpisanego w dany tréojkat ma dtugosé 5 cm. 1 Bezbtedny wynik.
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Zadanie 5. (za 8 punktéw) Liczba punktéw | Punkty za:
A
Niech £ oznacza miare kata BOC. b
Niech x oznacza miare kata CBO.
Wprowadzenie
Niech y oznacza miare kata OCB. 1 oznaczen dla miar
odpowiednich
0 katow.
AN )‘—"‘ c
B
Srodek okregu wpisanego w tréjkat jest A
punktem przeciecia sie dwusiecznych katéw b
wewnetrznych tréjkata, wiec odcinki
BO i CO lezg na dwusiecznych
odpowiednich katow. 2 Zaznaczenie katow
. . . i o réwnych miarach.
Wynika stad, ze miary kgtéw
OBA oraz ACO ‘ o
sg odpowiednio rowne x oraz y.
o ’ p’)& c
B
Stosujac twierdzenie o sumie miar kagtdw wewnetrznych w tréjkacie dla tréjkata
ABC otrzymujemy réwnanie: S
Zapisanie
2x + 2y + a = 180° P
1 zaleznosci miedzy
_ o miarami katéw
2x + 2y =180 - a w trojkacie ABC.
x+y=90°—=
Y 2
Stosujac twierdzenie o sumie miar kgtow wewnetrznych w tréjkacie dla tréjkata Zapisanie
OBC otrzymujemy réwnanie: 1 zaleznosci miedzy
miarami katow w
B +x+y=180° tréjkacie OBC.
Stad:
a L
B +90° — - =180° Wyznaczenie miary
2 2 kata BOC w
a zaleznosci od a.
=90°+ -
g 2
. . . . 0, @ . ., Poprawny
Oznacza to, ze miara kata BOC jest rowna 90° + - 1 Co nalezato udowodnic¢. 1 komentarz
konczacy dowdd.




